
 

 

 

Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.  

Verbale n. 3/2021 

Mercoledì, 24 febbraio 2021, alle ore 20:30, si riunisce a Valmadrera il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Scheda rilevazione presenze: 

Maurizio Biancotti P A V  Aldo Bossa P A V  Marco Calzone P A V 

Sergio Cattaneo  P A V Claudio Ceresa P A V Lucia Chiesino P A V 

Angelo Delogu P A V Massimiliano Fantoni P A V Marco Freddi P A V 

Paolo Gasparini P A V Alberto Grenni P A V Ida Andrea Gulino P A V 

Giuseppe Isacchi P A V Alessandro Mazza P A V Chiara Orlandi  P A V 

Marina Paul P A V Claudio Reali P A V Gabriele Rossetti P A V 

Saverio Sani P A V Maria Schember P A V Giampietro Tentori P A V 

Soci  presenti: Maria Adelaide Fornaca e Alessandro Perrucci (in qualità di rappresentanti FENAIT), Giuseppe 

Zappalà e Antonio Mirabella (in qualità di referenti del gruppo locale di Asina) 

Note:  

Legenda: P = presente A= assente V = presente in video/audio conferenza 

 
Ordine del giorno: 

1. situazione FENAIT  
2. forum italiaNaturista e gruppo facebook 
3. referenti del CD per gruppi territoriali dell'A.N.ITA.  
4. spiaggia di Varallo e aggiornamento sul Distretto del Turismo Naturista di Varallo e della Valsesia 
5. Assemblea dei Soci 2021  
6. situazione rinnovi adesioni 2021  
7. adesione al Comitato Salviamo il Ticino 
8. ingresso single nel Campeggio Valalta 
9. varie ed eventuali 

Vista la sussistenza del numero legale si procede alla discussione dei punti all'O.d.G.: 

1. situazione FENAIT – il Presidente Giampietro Tentori conferma la propria decisione di dimettersi dal Consiglio 
Direttivo della FENAIT in quanto ritiene sia venuta meno la fiducia verso alcuni dei Consiglieri che la compongono. La 
discussione si concentra sul fatto più recente che ha visto la candidatura di un socio ANITA alla carica di Consigliere 
sport di INF contro il parere preventivo espresso da Tentori che aveva altresì proposto una candidatura alternativa 
che avrebbe rappresentato un’indicazione di non continuità con il passato federativo. La discussione ha visto gli 
interventi dei Consiglieri FENAIT  Fornaca e Perrucci, che hanno invece sostenuto la scelta fatta. Si sono poi registrati 
tre interventi che hanno criticato le dimissioni da Consigliere FENAIT presentate dal Presidente ANITA Tentori ed 
altrettanti che hanno invece compreso e condiviso la decisione. Tentori, nella replica finale, ha evidenziato il fatto 
che la discussione avrebbe dovuto essere sul modo di operare della FENAIT e non sulla vicenda specifica di una 
candidatura che ha portato alla rottura. Ha ricordato che della FENAIT l’attuale CD ha già parlato in occasione 
dell’ultima assemblea dei soci dove è stato affermato, nel documento programmatico proposto in occasione 
dell’elezione dell’attuale CD che: “La federazione non può essere uno strumento di rappresentanza. Il suo ruolo è 
quello di servizio per le associazioni e di interfaccia con la Federazione Internazionale (INF). Nei territori, nei rapporti 
con le istituzioni, nelle relazioni tra i Naturisti, devono essere le associazioni a rappresentare il movimento naturista.” 
Su questi contenuti Tentori ribadisce di aver sempre manifestato coerenza e di non aver alcuna ambizione 
egemonica o interesse personale. Semmai registra dei cambi di atteggiamenti in FENAIT, che avevano già portato alla 
dimissione del Consigliere ANAA. Tentori comunica inoltre che dopo aver sentito personalmente diversi Consiglieri 
ANITA, che a stragrande maggioranza condividono la scelta, conferma di non voler ritirare le proprie dimissioni dalla 



carica di Consigliere FENAIT. L’accettazione delle dimissioni dovranno comunque essere accettate dalla Presidente 
FENAIT e ratificate dall’Assemblea dei Soci FENAIT.  

2. forum italiaNaturista e gruppo facebook – Tentori lamenta una scarsa presenza dei Consiglieri ANITA sui due 
principali social di dialogo con il mondo Naturista. Questo fa si che spesso si lascino sviluppare discussioni polemiche. 
Tentori chiede ai Consiglieri una maggiore attenzione alla comunicazione social, in particolare da parte di chi si era 
assunto l’impegno di monitorare le varie discussioni e di fatto non lo sta facendo.   

3. referenti del CD per gruppi territoriali dell'A.N.ITA. – dopo l’esperienza del Gruppo locale siciliano di Asina, il 
Consigliere Maurizio Biancotti propone di individuare dei referenti del CD ANITA che tengano in modo continuativo e 
prioritario i rapporti con i vari gruppi locali che si stanno avvicinando all’ANITA. Per la Sicilia il referente del CD sarà 
lo stesso Maurizio Biancotti; Alessandro Mazza si occuperà della Calabria; Angelo Delogu della Sardegna. Restano 
confermati Marco Calzone per la Valsesia e Claudio Ceresa con Claudio Reali per il Trebbia. 

4. spiaggia di Varallo e aggiornamento sul Distretto del Turismo Naturista di Varallo e della Valsesia – Il 
Consigliere Marco Calzone informa di aver incontrato il Sindaco di Varallo e che successivamente ANITA ha 
protocollato la richiesta di avere una nuova spiaggia lungo il Sesia. Richiesta che deriva dal fatto che la spiaggia 
precedentemente individuata dall’Amministrazione Comunale è stata cancellata dall’alluvione dell’autunno 2020. 
L’incontro è stata inoltre l’occasione per presentare al Sindaco il progetto dei Distretti del Turismo Naturista, per il 
quale ANITA ambisce a far diventare Varallo e la Valsesia il primo polo. 

5. Assemblea dei Soci 2021 – il Presidente Giampietro Tentori ricorda al CD che entro il 30 giugno dovrà essere 
convocata l’assemblea dei soci. Non essendoci ad oggi certezze sull’evolversi della pandemia e nella speranza di 
poter fare, per lo meno in parte, un assemblea in presenza fisica, si decide di rinviare al più tardi possibile la 
decisione di convocare l’assemblea. La decisione, salvo proroghe ministeriali che riguardano le assemblee degli Enti 
del Terzo Settore, dovrà comunque essere presa entro la fine di maggio per garantire il preavviso di 30 giorni dalla 
data di convocazione. Tentori invita infine i Consiglieri  a proporre location per l’assemblea dei soci 2021. In ogni 
caso, vista l’esperienza positiva del 2020, si pensa di consentire la partecipazione in videoconferenza al fine di 
garantire un’ampia partecipazione dei soci. 

6. situazione rinnovi adesioni 2021 – Il Tesoriere Giuseppe Isacchi informa che la mancanza di eventi invernali ha 
fatto registrare una sensibile contrazione delle adesioni. Nella speranza di poter tornare a svolgere attività in 
presenza, si raccomanda a tutti di cogliere qualsiasi occasioni per sostenere la campagna adesioni 2021. 

7. adesione al Coordinamento Salviamo il Ticino – Il socio Alessandro Perrucci informa della sua partecipazione alla 
riunione del Coordinamento Salviamo il Ticino. Sono stati inoltre sentiti i soci Fabio Z. ed Ernesto P., frequentatori di 
spiagge Naturiste del Ticino per capire il loro interesse e parere circa una possibile adesione dei ANITA al Comitato. 
In particolare Ernesto P. ha dato la propria disponibilità a seguire la vicenda per quanto riguarda l’area di Vigevano. 
Si cercherà nelle prossime settimane di contattare frequentatori di altre spiagge Naturisti per provare a creare un 
gruppo di lavoro a riferimento Naturista che si interfacci in futuro con il Coordinamento. Il Consiglio Direttivo 
approva infine all’unanimità l’adesione per il 2021 di ANITA al Coordinamento Salviamo il Ticino e da mandato al 
Tesoriere di versare la quota annuale di adesione.  

8. ingresso single nel Campeggio Valalta – La Presidente Adelaide Fornaca illustra la circolare del Camping Valalta di 
Rovigno dove viene comunicato che dal 2021 la tessera INF non dà più libero accesso al campeggio per i single. 
Decisione presa dopo alcuni comportamenti inopportuni avuti da tesserati INF. Al di là della scelta organizzativa e 
commerciale del campeggio Valalta, la vicenda conferma la necessità di una diversa valutazione del bollino INF e più 
in generale delle tessere associative che andrebbero viste in un ottica di appartenenza ad un Movimento Naturista e 
non tanto come balzello da pagare per avere dei servizi (accessi a campeggi partecipazione ad eventi associativi, 
ecc.). Questa considerazione rafforza l’idea dell’ANITA di proporre ai terreni, semmai, una scontistica per gli ingressi 
dei propri soci anziché continuare sulla distribuzione “incontrollata” di bollini, cosa che tra l’altro ha risvolti fiscali ed 
amministrativi non coerenti con la normativa vigente in materia di pubblici esercizi. 

9. varie ed eventuali – la prossima data del Consiglio Direttivo viene fissata per mercoledì 24 marzo 2021, alle ore 
20.30.  

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 23.30 di mercoledì 24 febbraio 2021, il Presidente dichiara chiuso 
il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA.. 

Il Presidente e Verbalizzante 
Giampietro Tentori 


